
 
葛飾区消防団運営委員会 アンケート結果 

 

有効回答件数６１６件（回答率：７２％） 

 

所    属 性    別 

  

年    齢 職    業 

  

階級別人数 

 

本田

59%

金町

41%

本田 金町

男性

77%

女性

17%

未回答

6%

男性 女性 未回答

５０代

29%

６０代

25%

４０代

15%

７０代以上

10%

３０代

9%

２０代

7%

１０代

2%

未回答

3%

44%

27%

22%

5% 2%

会社員 自営業 その他 主婦 未回答

資料２ 

団長

副団長

3%
分団長

4%

副分団長

12%

部長

20%

班長

18%

団員

43%

団長 副団長 分団長 副分団長

部長 班長 団員

階級 人数 

団 長 ２名 

副団長 １６名 

分団長 ２６名 

副分団長 ７４名 

部 長 １２０名 

班 長 １０９名 

団 員 ２５５名 

未回答 １４名 

 



問１ 消防団に入団し「良かったと感じること」はありますか。 

 

 

問１で「非常にある」「ある」と回答した団員のうち、入団して良かったと感じる具

体的な理由について教えてください。(複数回答可) 

 

【その他の回答】 

□ 地域以外の方と交流ができた 

□ 重要な経験ができた 

□ 消防団操法大会に出場ができた 

□ 自らを律することができた 

問１で「どちらでもいえない」「あまりない」「まったくない」と回答した団員のうち、

その具体的な理由について教えてください。 

□ 忙しく活動時間が取れない 

□ 帰宅してからの私用の時間が取れない 

□ 活動が多すぎるため、個人の時間が取れない  

□ 形式的行事が多く、余暇をつぶされる 

□ 消防団活動が自分のためになっている実感がない 

□ 活動時間が少ないため消防団活動の良さが分からない 

非常にある

26%

ある

65%

どちらともいえない

8%

あまりない

1%

全くない

0%

未回答

0%

非常にある ある どちらともいえない
あまりない 全くない 未回答

13

6

118

122

149

181

210

257

438

473

0 100 200 300 400 500

その他

特になし

災害現場に出場し地域を守ることができた

健康診断

報酬・費用弁償の充実

地域の方から感謝された

地元に貢献ができた

講習・研修・資格取得でスキルアップ

仲間ができ、地域とのつながりができた

防災・応急手当の知識が身についた

非常にある      １５６名 

ある         ３９９名 

どちらでもいえない   ４８名 

あまりない        ８名 

まったくない       １名 

未回答          ４名 



17

33

5

1

0

0 10 20 30 40

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

10代・20代

6

41

3

2

1

0 10 20 30 40 50

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

３０代

22

56

7

4

0

0 20 40 60

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

４０代

問２ 消防団活動を通じて「やりがい」や「充実感」はありますか。 

 

 

 

 

 

 

「やりがい」及び「充実感」の世代別回答 

  

 

 

  

 

非常にある      １１４名 

ある         ４１０名 

どちらでもいえない   ５５名 

あまりない       １７名 

まったくない       １名 

未回答         １９名 

非常にある

18%

ある

67%

どちらともい

えない

9%

あまりない

3%

全くない

0%

未回答

3%

24

103

21

3

0

0 50 100 150

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

６０代

9

44

4

1

0

0 10 20 30 40 50

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

７０代

36

116

15

6

0

0 50 100 150

非常にある

ある

どちらともいえない

あまりない

まったくない

５０代

(名) (名) 

(名) (名) 

(名) (名) 



問２で「非常にある」「ある」と回答した団員のうち、「やりがい」や「充実感」を感

じる具体的な内容について教えてください。（複数回答可） 

 

【その他の回答】 

□ 災害に対して備えることができる 

□ 同じ女性が消防団活動で頑張っている姿をみて勇気をもらった  

問２で「どちらでもいえない」「あまりない」「まったくない」と回答した団員のうち、

その具体的な理由について教えてください。 

□ 年額報酬・費用弁償が少ない 

□ 消防団活動は操法大会という考えがあるため  

□ 活動が少ないので充実感を感じられない 

□ 訓練がマンネリ化している 

□ 消防団活動の日程が合わず訓練に参加できない 

□ 特定の団員に負担がかかりすぎているため 

 

問３ 今まで以上に「やりがい」「充実感」を高めていくには、どのような消防団活

動が必要だと思いますか。 

□ 地域と密着した実践的訓練 

□ 実災害を想定した訓練 

□ 資機材の取扱い訓練 

□ 年額報酬・費用弁償の増額 

□ 自治会等で地域住民に消防団の必要性を伝えた広報 

□ 活動が少ないので充実感を感じられない 

□ 消防署と連携した訓練を増やす 

□ 消防操法大会の訓練より実践的な訓練を実施する 

 

15

91

131

186

188

198

268

277

297

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

表彰状の授与

各種報酬制度の充実

火災予防運動（春・夏）を受持ち区域で実施

災害現場で活動に従事できた

防火防災訓練・救命講習で指導できた

研修教養・資格取得でスキルアップ

消防操法ができた

各種災害対応訓練ができた



問４ 現在行われている資格取得講座で、拡充してもらいたい資格はありますか。 

（複数回答可） 

 

現在行われている資格取得講習以外で、消防団活動において必要だと思う資格はあり

ますか。 

□ 消防設備士 

□ 危険物取扱者関係 

□ 防災介助士 

□ 無人航空機操縦士（ドローン関連） 

□ 英語検定 

□ チェーンソー取扱い 

 

問５ 現在行われている講習で拡充してもらいたい講習はありますか。（複数回答可） 

 

現在行われている講習以外で消防団活動において必要だと思う講習はありますか。 

□ 運動力アップ関係 

□ 災害時の避難行動関係 

□ 気象に関する基礎知識関係 

□ コミュニティリーダー・マネジメント関係 

□ 危機予知トレーニング関係 

196

38

85

94

98

104

107

121

150

0 50 100 150 200 250

特になし

普通救命講習

三級陸上特殊無線技士養成講習

応急手当普及員講習

応急手当指導員講習

防災士

可搬消防ポンプ等整備資格者特例講習

上級救命講習

二級小型船舶操縦士養成講習

217

80

91

104

134

142

151

0 50 100 150 200 250

特になし

ハラスメント防止講習

健康づくりセミナー

参事ストレス対策団員講習

英会話技能講習

消防団員教養講座

手話技能講習



問６ 災害時の連絡は円滑に実施できていますか。 

 

 

 

 

 

災害時の連絡は、どのような連絡方法で実施しますか。（複数回答可） 

 
「連絡は円滑にできていない」と回答した団員のうち、その原因について教えてくだ

さい。 

□ 仕事中ですぐに確認できない、途中切れたりする 

□ 連絡体制のレスポンスが遅い 

□ 夜間時は携帯電話については電源オフかマナーモードになり連絡が取れない 

□ 携帯電話の操作に不慣れ 

□ 災害の連絡がない 

□ メール等はあまり確認していない 

他に、あれば便利だと思う連絡手段はありますか。 

□ 専用アプリ等を使用したポップアップ式の表示 

□ コミュニケーションが可能なチャットツール 

□ 地図が表示されるアプリ 

□ 情報共有アプリ 

 

 

 

 

 

4

56

62

157

357

442

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

その他

固定電話

緊急情報伝達システム

メール

携帯電話

ＬＩＮＥ

できている      ４６９名 

できていない      ９１名 

未回答         ５３名 

できている

76%

できていない

15%
未回答

9%

できている できていない 未回答



問７ 消防団を身近に感じ、消防団のことを知ってもらうために、どのような広報や

活動が必要だと思いますか。（複数回答可） 

 

【その他の回答】 

□ ＣＭ、インターネットなどマスメディア等の広報 

□ ＳＮＳ等を活用した広報 

□ 消防団活動内容のドキュメント動画 

□ 町会や自治会等のイベント（お祭り）にて、消防団員募集リーフレットを配布 

□ 消防団活動が大変であるイメージを払拭する 

 

 

問８ 消防団員に入団してもらうために、どのような募集活動が効率的だと思います

か（複数回答可） 

 

【その他の回答】 

□ 各行事会場にて、各消防団活動の映像を放映し消防団活動を知ってもらう 

□ 各町会や自治会等の会合時に消防団活動や重要性を説明する 

□ 防災訓練時に消防操法を見てもらう 

 

 

35

167

196

265

276

297

391

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

分団本部施設の見学会等の開催

「写生会」に団積載車で参加し、身近に感じてもらう

防災訓練指導時に消防団の活動内容を紹介

総合防災教育への積極的な参加により、消防団を身近…

多くの住民へ消防団活動を見学してもらう

イベント等への積極的な参加による広報活動

45

115

186

273

337

341

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

広報誌での募集（新聞折込み含）

募集ポスターの掲示

ＳＮＳ等メディアの活用

知人や友人への声掛け

行事やイベント会場での声掛け


